## Организация научной работы в библиотеках регионов <sup>1</sup>

В этом номере журнала мы представляем вниманию читателей материалы о научных исследованиях в библиотеках Курганской, Вологодской, Саратовской, Магаданской и Тамбовской областей.

## Приоритеты научных исследований в библиотеках Курганской области

В настоящее время в Курганской области действует 493 библиотеки (из них 490 муниципальные и три областные).

Указание на осуществление научно-исследовательской деятельности прописано в уставах библиотек. Так, в уставе Курганской областной универсальной научной библиотеки (далее КОУНБ) им. А. К. Югова среди основных видов деятельности (п. 3) указаны:

- научно-исследовательская деятельность в области разработки концепций, основных направлений развития библиотечного дела, участие в разработке программ, проектов, грантовых заявок;
- координация методической, научно-исследовательской, библиографической и информационной работы в Курганской области.

Для осуществления указанных функций в Библиотеке в штатном расписании имеется 0,5 ставки научного сотрудника.

В Библиотеке работают четыре кандидата наук.

Отдельных научно-исследовательских подразделений в структурах муниципальных и областных библиотек нет. Но эта работа ведется в других подразделениях, например:

- в отделе развития и прогнозирования библиотечного дела;
- в отделе информационно-библиографического обслуживания;
- в отделе научной информации по технике и естественным наукам;
- в отделе краеведческой и редкой книги.

Проанализировав деятельность библиотек, можно выделить **две основные темы** научно-исследовательской работы.

Проблема поддержки чтения. Данная проблема обсуждалась на четырех профессиональных технологических площадках в рамках региональной педагогической конференции «Обеспечение методического сопровождения внеурочной деятельности в сфере поддержки чтения».

Основное место в научно-исследовательской деятельности библиотек занимают **краеведческие исследования.** 

Сотрудники отдела прогнозирования и развития библиотечного дела КОУНБ ведут работу по сохранению истории библиотечного дела Курганской области. Был инициирован исследовательский проект «Библио-экспедиция "Память жива!"» по истории библиотек Курганской области в период 1941–1945 гг. По его итогам были изданы исследовательские материалы участников.

Стоит также отметить, что в Библиотеке ведется работа над пополнением и редакцией электронной версии биографического справочника «Профессионалы библиотечного дела».

Также в КОУНБ формируются на постоянной основе коллекции прижизненных изданий писателей, ученых и политиков из фонда отдела книгохранения.

С 2018 г. путем оцифровки создается коллекция владельческих знаков (печати, штампы, ярлыки, экслибрисы, надписи). В настоящий момент она насчитывает около 610 наименований. На официальном сайте КОУНБ регулярно обновляются следующие разделы: «Краеведческий зал», «Зал периодики», «Энциклопедический зал», «Спецхран Юговки». Совместно

А. Л. Авдеенко, методист отдела прогнозирования и развития библиотечного дела КОУНБ им. А. К. Югова

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Продолжение. Начало публикаций на эту тему см.: Национальная библиотека. 2023. № 1 (22). С. 13–17; № 2 (23). С. 19–24.

с отделом обработки ведется редактирование библиографических записей в каталогах (генеральном, систематическом, электронном, сводном каталоге редкой книги). Уточняются названия изданий, авторы, выявляются конволюты. Идет сверка на дублетность оцифрованных книг из редкого фонда КОУНБ с оцифрованными книгами из фондов Президентской библиотеки.

В юбилейный год Победы был организован проект «Газеты как летопись Победы». По итогам проекта в течение 2020 г. был создан электронный библиографический ресурс. Он включает полные тексты районных газет, выходивших в годы Великой Отечественной войны на территории Курганской области (1943–1945 гг.). Для сайта подготовлено более 60 информационных сообщений о содержании около 40 районных газет за период 1943–1945 гг.

Ведется активная работа по поддержке и пополнению «Электронной библиотеки Курганской области». Так, в октябре 2022 г. в электронную библиотеку была добавлена коллекция Терентия Семеновича Мальцева. Помимо этого, в «Электронной библиотеке Курганской области» имеются коллекции А. К. Югова, краеведческих изданий, собрания, посвященные различным отраслям и сферам деятельности и др.

Результаты этой работы были представлены на научных конкурсах и научно-практических конференциях. Так, сотрудник сектора редкой книги КОУНБ Е. В. Гаева по итогам краеведческой исследовательской работы выступила с докладом «Первые шаги земства в Шадринском уезде Пермской губернии» на IX Чертковских чтениях «Российская империя: властные структуры, общество, историческая память» и с докладом «Дореволюционные краеведческие издания в фондах Курганской областной библиотеки» на III Шестаковских библиотечных исторических чтениях «История длиною в век». Все публикации сотрудников Библиотеки доступны на официальном сайте в разделе «Публикации сотрудников».

Сотрудники информационно-библиографического зала провели отбор, изучение и оценку библиографических изданий Библиотеки за последние три года; соста-

вили заявки, пояснительные записки и библиографические записи на выбранные издания и медиаресурсы «Повесть о Петре и Февронии Муромских» и «Иван Алексеевич Бунин (1870–1953)». Эти медиаресурсы приняли участие во Всероссийском конкурсе на лучшее информационно-библиографическое издание отечественных библиотек, где получили дипломы I и II степени соответственно.

Сотрудники КОУНБ публикуют свои труды в профессиональных журналах:

- «Библиотека» (2016. № 2; 2017. № 8;
  2018. № 2; 2021. № 5; 2022. № 7);
- «Современная библиотека» (2017.
  № 5; 2018. № 7; 2021. № 2; 2022. № 7).

Библиотека проводит также научно-практические конференции и иные научные мероприятия. Каждые пять лет в КОУНБ пронаучно-практическая конференция «Юговские чтения», посвященная дню рождения нашего земляка, выдающегося писателя, литературоведа, переводчика «Слова о полку Игореве» Алексея Кузьмича Югова. В 2022 г. конференция, седьмая по счету, впервые получила статус Всероссийской. В ней приняли участие коллеги из Казахстана (г. Костанай), Тюменской, Челябинской, Свердловской областей, а также представители Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов.

В Библиотеке ежегодно проходит научно-практическая конференция в рамках «Дня краеведа», по итогам которой издается сборник трудов «Земля Курганская: прошлое и настоящее». Всего на данный момент вышло 22 выпуска.

Ежегодно проводится научно-практическая конференция юных краеведов. Организатором мероприятия много лет выступает КОУНБ.

На базе Библиотеки проводятся презентации книг и журналов, среди них за последние годы можно выделить следующие:

- 11 марта 2020 г.: презентация издания «Святилище Савин-1 эпохи энеолита в Притоболье: антология статей» и одноименного электронного ресурса;
- 21 июля 2020 г.: презентация книги известного в области краеведа Натальи Героевны Захаровой «Партизанскими тропами»;

- 25 февраля 2021 г.: презентация биографического справочника о чекистах краеведа Евгения Бастрикова «Щит и меч» в двух томах;
- 26 февраля 2021 г.: презентация монографии канд. ист. наук, доцента Т. В. Козельчук «Курган между мировыми войнами: антропологическое измерение».

Результатом научно-исследовательской работы стали продолжающиеся издания КОУНБ:

- «Зауральская книга» (работа по ее созданию ведется с 2003 г.);
- «Календарь знаменательных и памятных дат Курганской области»;
- «Знаменательные даты» (календарь для библиотекаря);
  - библиографические указатели.

Особое место занимают мероприятия для школьников и студентов. Так, в 2021 г. КОУНБ совместно с Управлением культуры Курганской области, Департаментом

образования и науки Курганской области, Курганским государственным университетом и курганским отделением «Российского исторического общества» впервые провела региональную краеведческую олимпиаду «Мой край», в которой приняли участие 350 человек из всех районов области.

В преддверии 120-летнего юбилея писателя Алексея Кузьмича Югова Библиотека провела конкурс научно-исследовательских работ среди студентов высших учебных заведений.

Таким образом, можно говорить о том, что в КОУНБ научно-исследовательская работа ведется на постоянной основе, и ее результаты достойно представлены на региональном и всероссийском уровнях. Основными ее приоритетами были и остаются проведение краеведческих исследований и изучение проблемы чтения молодого поколения.

## Содержание и организация НИР в библиотеках Вологодской области

Вологодская областная универсальная научная библиотека им. И. В. Бабушкина (далее ВОУНБ) является одной из центральных библиотек субъектов РФ. В этом качестве в соответствии с требованиями федерального и регионального законодательства она не только обязана формировать, хранить и предоставлять пользователям максимально полное собрание документов по различным отраслям знания, но и должна выступать в роли научного, научно-методического и координационного центра для всех библиотек региона.

В уставе ВОУНБ (§ 2.4.1 и 2.4.1.8) обозначены значимые для Библиотеки направления научной деятельности, а именно: организация научных и научно-практических мероприятий (конференций, круглых столов, семинаров), подготовка научных публикаций, ведение научно-исследовательской, научно-информационной работы в области библиотечного дела, библиографии, книжного дела и других смежных областях, а также изучение общественного мнения в установленной сфере деятельности и издание сборников

научно-методических материалов. Однако в состав государственного задания, выполняемого Библиотекой, научные показатели не включены. В связи с этим, поскольку в штате Библиотеки присутствует всего одна должность научного работника (это ученый секретарь), ведение научной деятельности возлагается на сотрудников других отделов Библиотеки, в первую очередь научно-методического, и в большинстве случаев не является для них приоритетным направлением.

Хотя научно-исследовательская работа (далее НИР) не является приоритетным направлением для ВОУНБ, она ведется как в области библиотечного дела и книговедения, так и в области краеведения, изучения истории и культуры Вологодского края и основана на изучении и описании библиотечных фондов. Сотрудники Библиотеки регулярно публикуются в профессиональной печати.

Среди основных факторов, влияющих на определение приоритетов научно-исследовательской деятельности ВОУНБ, можно выделить следующие:

И. Е. Колесова, учен. секр. ВОУНБ им. И. В. Бабушкина